

4 | 综合新闻

鹤壁日报



淇 县

以雨为令抓防汛 争分夺秒护安澜

——西岗镇全力开展防汛抢险工作见闻

□本报记者 王玉姣

“新一轮降雨马上要来，大家做好应急准备！”

“巡逻小队沿河道仔细巡逻，发现问题立即上报。”

“铲车快速到位，准备装沙袋。”

7月31日下午1时许，在淇县西岗镇思德河包公庙村段，看到天气由晴转阴，且思德河水位有上涨趋势后，现场值守的西岗镇相关负责人迅速组织人员进入应急抢险状态。很快，交警在道路两侧拉起了警戒线，对道路进行临时管控，保障行人安全；铲车、挖掘机等大型机械迅速到位，随时准备对堤坝进行再次加高；由200余人组

成的应急队伍严阵以待，随时准备投入战斗。

当时，现场的应急抢险人员已经连续奋战了十几个小时。原来，受连续强降雨影响，7月30日晚10时40分许，西岗镇思德河小车村段、包公庙村段水位急剧上涨，县、镇两级领导第一时间赶赴现场，组织开展堤坝加固抢险。抢险现场，除了机械运输，应急人员还接力传递沙袋，与上涨的河水赛跑，以最快的速度抢险固堤。终于，经过近3个小时的连续作战，思德河小车村段、包公庙村段险情得以成功处置。

“险情就是命令，哪里有险情，哪里就有我们，哪里有需要，我们就去哪里，我们有责任、有义务坚守防汛一线，全力保障人民群众生命财产安全。”西岗

镇党委书记马江鲲告诉记者，西岗镇南临共产主义渠，东临淇河，西面有赵家渠，三面环水，地势低洼，防汛工作面临严峻考验，西岗镇始终绷紧责任之弦，全力开展防汛抢险工作，保障人民群众生命财产安全。7月28日，西岗镇接连召开全镇防汛工作专题分析调度会，周密部署、压实责任，坚决做到领导责任到位、力量物资装备到位、要素保障到位、人员转移避险到位、风险化解到位。

镇村干部全部在岗在位；镇村两级应急队伍24小时值守，不间断排查危房、特殊人群、积水隐患地带、河流水位等；辖区各村连夜转移重点人群：140余名大型机械助力防汛抢险……西岗镇全体班子成员深入一线、靠前指挥，开

展不间断调度，确保有力有序应对汛情。该镇五个管理区及辖区各村相关负责人迅速进入应急状态，紧盯关键部位和重点区域，落实隐患排查、巡查值守和人员避险转移等措施。该镇辖区各村按照全镇防汛应急预案和相关要求迅速行动：应急队伍24小时开展巡逻，并帮助重点人群转移；村民微信群及大喇叭里循环发布天气预警提醒，引导群众避险避灾；安排专人在重点部位值守，实地查看并及时上报共产主义渠、思德河、淇河等河流水位情况，确保发生险情快速反应、有效处置。

截至记者发稿前，西岗镇共封堵10个围村堤口、转移122户重点人群、排查整治河道险工险段隐患13处。

朝歌街道

31支应急抢险队伍24小时待命

本报讯（记者 王玉姣）受连续降雨和上游来水影响，淇县思德河水位迅速上涨。7月30日晚11时许，淇县朝歌街道后张近村、东关段解放桥等处水位急剧上升，防汛形势严峻。朝歌街道党委书记王波迅速带领40余名党员干部奔赴现场固堤抢险。冒雨奋战两个小时后，险情成功解除。

7月31日，淇县朝歌街道内地势低洼处出现不同程度的农田积水和村庄内涝情况，街道领导班子、全体党员干部迅速行动，分赴各村现场科学处置；对积水严重的农田，第一时间利用多辆大型抽水泵车、抽水泵进行抽排水作业，同时出动挖掘机挖排沟水沟、疏通堵塞沟渠；积极疏导农户情绪，帮助村民恢复生产，最大

限度降低农民损失，确保秋粮稳产丰收。

灵山街道

应急先锋队河道巡逻不间断

本报讯（记者 王玉姣）“早在降雨来临前，我们就按照街道有关防汛工作的要求，及时疏通河道，转移重点人群。目前村里河道行洪畅通，河道水位虽然有所上涨，但均在正常范围内，我们还组织20余名党员组成应急先锋队，不间断地沿河道巡逻，发现问题及时处置并上报。”7月30日上午，淇县灵山街道赵庄村相关负责人向记者介绍村里的防汛情况时这样说道。

灵山街道辖区多个村庄处于山区，且常住人口多为老年人，防汛形势比较严峻。为扎实做好防汛工作，确保辖区主要泄洪通道排水通畅，保障辖区群众生命财产安全，灵山街道

多次召开防汛调度会，制定防汛应急预案及重点人员转移方案，确定领导班子成员分包分区到各村指导清障清淤、隐患排查、人员转移、应急抢险等工作，做到应急防范到位、隐患排查到位、物资储备到位，确保人民群众生命财产安全。

据了解，7月28日以来，灵山街道辖区排水通畅，共转移重点人群90户218人。

此外，灵山街道还安排人员在辖区内的地质灾害点设置提醒标识，安排专人值守，以便发现情况第一时间上报。为确保人员安全，该街道还联合相关部门在进山通道处设置警戒标识，并安排专人值守。

淇滨区

大河涧乡

实时掌握雨情险情民情 网格员争做防汛先锋

本报讯（记者 李丹丹 通讯员 张其凡）7月28日以来，我市连降暴雨，淇滨区大河涧乡网格员充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，迅速投入到防汛工作一线，实时掌握网格内雨情、险情、民情，筑牢防汛安全屏障。

当好“巡逻员”。网格员深入各村排查走访，对各辖区内沟渠、河流池塘、地势低洼等处进行全面摸排，将可能出现的险情地点及时上报避免事故发生；逐一走访巡查辖区老旧危房、地质灾害点等重点事故多发部位；走访孤寡老人，仔细检查独居老人家中水电等设施使用情况，切实保障辖区群众生命财产安全。

当好“保障员”。网格员积极开展应急抢险工作，上门查看群众受灾情况，帮助群众排放淤堵雨水，确保群众安全。坚守坑塘、水域一线，保证水位安全，清理堵塞道路，帮助清理倒塌的

路面、树枝等，在危险地带设置警戒线、告示牌，提示过往行人、车辆绕行，确保群众出行安全。

做好“保障员”。积极储备防汛物资，完善防汛物资调度预案，确保防汛物资在紧急时刻能够随时调用，提高汛期应急防御能力。积极储备矿泉水、方便面等应急物资，确保被困群众和转移群众住得下、吃得饱、穿得暖。

当好“值守员”。网格员们严格落实24小时值班值守制度，与居民密切联系，告知居民一旦发生险情立即与网格员取得联系，网格员第一时间上报，确保险情第一时间发现、第一时间上报、第一时间处置，守护辖区平安。

大河涧乡党委书记董振乾表示，在防汛工作中，全乡网格员主动作为，争做防汛先锋，用实际行动走进人民群众心中，诠释网格员的使命与担当，为平安大河涧作出积极贡献。

上峪乡

发挥“网格+”作用 织密防汛安全网



上峪乡工作人员上路清理倒伏树木，保障群众安全出行。

上峪乡供图

本报讯（记者 李丹丹 通讯员 杨家宝）为应对连日来的强降雨天气，淇滨区上峪乡启动“1+17+59”三级网格化管理机制，即在网格化管理办公室统一领导下，全乡17个二级网格、59个三级网格迅速行动，139名网格长（员）严阵以待，全力以赴落实落细各项防汛措施，切实兜牢防汛安全网。

发挥网格“动员”功能，织好“未雨绸缪，防范先行”网。迅速启动应急响应，紧急组织召开防汛调度会，对汛期值班值守、地质灾害点排查、群众转移安置等各项工作全面部署，严格落实领导带班和24小时值班值守制度。一级网格长（党政主要领导）靠前指挥，二级网格长和三级网格员（包村干部、村组干部、党员志愿者）迅速行动，网格监督员（包村科级干部）迅速下沉，第一时间到岗到位，检查指导，构建上下联动的防汛责任体系，确保应急处置迅速果断、应急指令快速精准。

发挥网格“排查”功能，布好“突出重点，排查隐患”网。网格员按照“不漏一处、不漏一户、不漏一人”的原则，深

入开展“敲门行动”，对网格内河流水域隐患点、水库、低洼地带、地质灾害点和在建房屋等潜在风险隐患点开展排查，对发现的安全隐患及时报告并妥善处理。对存在较大风险隐患的群众及时动员转移，对相关个人、企业进行安全提醒，先后出动212人、巡查车辆和机械20台、2个旅游景区停止接待游客，封闭民宿2家、寺庙1座、道路2条，转移群众8户13人。

发挥网格“服务”功能，护好“为民解忧、和谐安稳”网。针对独居老人、残疾群众等困难群体，网格员深入网格内挨家挨户走访慰问，对群众身体健康、房屋情况、电气安全全面了解，把党和政府的关怀温暖送到各家各户心坎儿上。每到一家，网格员一边宣传防汛知识，一边询问大雨来临时，村民屋内是否进水、窗户是否漏雨、用电用气是否存在安全隐患等，嘱咐老人在大风、暴雨等极端天气做好防范。一户户走访，一次次交流，拉近了政府与群众的距离，提高了群众的幸福感、满意度。

金山街道

迅速响应统筹调度 抢修清障排查隐患

本报讯（记者 李丹丹 通讯员 杨童）在此轮强降雨过程中，淇滨区金山街道认真落实市区部署要求，立足实际、主动出击，全力做好防汛各项工作。

周密部署，迅速行动。台风来袭之前，金山街道迅速响应、统筹调度，研究部署应急措施，组织乡村干部、党员志愿者150余人下沉一线，走村入户，宣传劝导，全面梳理、深入摸排需要转移的群众，做到应转尽转，共转移群众168人。

抢修清障，保障安全。受台风影响，辖区内部分道路溜方、树木倾倒，电力线路等基础设施受损，为了保障群众生产生活和出行安全，金山街道

通过村村响、微信群等平台及时发布灾情信息，组织人员设置警戒标识，并及时开展清障抢修，确保快速恢复正常生产生活。

隐患巡查，强化宣传。台风来临后，金山街道全体机关干部有序奔赴防汛抢险一线，下沉到村，对辖区内危旧房屋、地质灾害点、重点人员、低洼地带等风险隐患点进行再次深入排查评估，同时加强防灾避险知识宣传，增强群众安全意识。

金山街道党工委副书记陈泽新表示，下一步，金山街道将进一步压实压细工作责任，加快基础设施抢修恢复，全力以赴做好汛后群众生活保障工作。

市教育体育局开展廉洁教育优质课评选活动

廉洁守初心 正气育清风

本报讯（记者 李琳琳）为推动“清廉学校”建设，进一步加强教师和中小学生思想教育，把清廉文化融入学科专业、教学实践，增强全市教师廉洁教育与课堂主阵地相结合的能力，市教育体育局近日组织开展了全市廉洁教育优质课评选活动。

本次参评课题立足青少年廉洁教育工作，把廉洁教育理念渗透到课堂教学中，紧紧围绕廉洁意识、诚实守信、公平正义、维护法纪等内容，引导学生树立廉洁意识、敬仰廉洁文化、养成廉洁

习惯，把廉洁基因根植于心，真正实现了既学知识又学做人的教学目标，为营造风清气正的良好政治生态和教书育人氛围、持续弘扬廉洁文化、强化全市“清廉学校”建设起到了很好的推动作用。在县区评比、逐级推荐的基础上，全市共评选出廉洁教育优质课35节，涵盖中小学所有学科。

近年来，市教育体育局高度重视廉洁教育工作，不断优化校风、教风、学风，提升廉洁教育实效，打造清廉教育新生态。

廉洁文化进校园 清风化雨润心田

——市鹿鸣小学扎实推进“清廉学校”建设纪实

□本报记者 李琳琳

立德树人育人为本，育人为基清廉为要。建设“清廉学校”，是落实立德树人根本任务的内在要求和重要保障。7月30日，记者从市鹿鸣小学了解到，该校以清润心、以廉铸魂，深入开展“清明政风、清净校风、清正教风、清新学风、清朗家风”五大廉洁工程建设，扎实廉洁向上之根，行廉洁务实之事，扬廉洁正气之风，让清风满校园，“廉”花自盛开。

开展“两个一”活动。该校根据活动方案定期开展廉洁教育讲座和廉洁警示教育，引导全体教职工深入了解反腐倡廉的有关知识，初步确立了“廉洁从教”“廉洁光荣，腐败可耻”的意识和反腐败斗争必胜信心，逐步培养了正确、积极、健康的理想信念、道德观念、法治意识和社会责任感，为今后活动的进一步深入开展开创了良好局面。

开展“家长进课堂”活动。为了加强家校合作，更广泛、更直接地听取家长对学校工作的意见建议，该校举行了“家长进课堂”活动，让家长走进课堂，充分了解学生，理解并支持学校工作。学校还向家长发放了家庭助廉倡议书，抓住有利机会激励学生做好家庭助廉监督员，发挥其在家庭中的促进助廉作用，将廉政文化融入家庭文化活动中，净化家庭环境，营造良好家风。

香远益清 扬廉洁正气之风

莲，品性正气，香气远播，沁人心脾。市鹿鸣小学十分注重阵地建设，营造廉洁氛围。在学校文化墙、教师办公室等处张贴廉洁标语，布置廉洁宣传橱窗，营造廉洁文化氛围，铸“廉”“诚”基石。学校充分利用现有校园文化平台，加载相关廉洁文化等教育内容，把“清廉学校”建设纳入学校日常教学目标管理、校园文化建设工作中。

同时，该校制订切实可行的“清廉学校”创建工作计划，认真履行“一岗双责”，统筹创建各项工作。健全规章制度建设，在基建维修、物资采购、财产管理、资金使用、职称评定、评先评优、绩效考核、招生等方面建章立制，公开透明，规范运作。

不蔓不枝 行廉洁务实之事

莲，既不生蔓，也不生枝，就为“务实”开一朵莲花。结合学校2023年度党风廉政建设工作计划，市鹿鸣小学积极开展以“廉洁文化进校园，清廉风尚润心田”为主题的“清廉文化宣传月”活动。

开展“廉洁从教、不忘初心”“三个一”活动，即一次廉洁从教承诺活动——学习《新时代教师职业行为十项准则》，一次廉洁主题学习——全体教职工一起签订“廉洁从教”承诺书，一次师德师风教育活动——奋进新征程·志做先生”师德师风主题教育活动，这些活动的开展进一步推动“清廉学校”建设，有助于形成崇清尚廉的风气，使清廉风气渗透到学校工作的方方面面，让清廉之花在校园永远绽放。

开展“清风拂校园、廉洁润童心”“五个一”活动，即一节廉洁教育课、一次国旗下廉洁主题教育、一场廉洁故

广干部员工及家属发出了家庭助廉活动倡议：要清醒把握“全面从严”的大形势，始终认清反腐败新形势，增强“廉洁从教”的自觉性和坚定性，要充分认识“家庭助廉”的重要性，坚持发挥好监督作用，常吹“耳边风”、常念“紧箍咒”，促进党员领导干部做到“八小时”内外勤业、依法合规开展工作，“八小时”外自律自警自省；要积极营造“家庭助廉”的好氛围，领导干部要高度重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风，传承廉洁修身、廉洁齐家的严正家规，家属要始终当好领导干部的“监督员”、抵御侵蚀的“守门员”、家庭和事业的“保障员”。

市农信社向参会家属代表赠送了《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等图书。参会家属纷纷表示，要以此次家庭助廉主题党日活动为契机，以实际行动营造良好氛围，共同守护幸福家庭。

清廉教体进行时

市农信社开展“清风进万家”主题党日活动
家庭助廉筑牢廉洁内防线

本报讯（记者 许燕琴 通讯员 梁鹿）为深入落实省联社党委关于家庭助廉工作的安排部署，有效构筑反腐败倡廉家庭防线，进一步推动“合规行动”走深走实，7月28日下午，鹤壁市农信社组织开展“清风进万家”家庭助廉主题党日活动。

当日，大家观看了省级爱国主义教育基地鹤壁博物馆，认真学习习近平总书记关于家风家教的重要论述和家风典范故事，回顾了中国共产党波澜壮阔的百年奋斗史，感受到了众多鹤壁道德模范、行业标兵、鹤壁好人的高尚品格，接受了一场心灵洗礼和廉政教育。

随后，在鹤壁农商银行召开了鹤壁市农信社“清风进万家”家庭助廉座谈会。大家共同观看了廉政警示教育片《惩腐清收化风险，悬崖勒马早新生》，市农信办党组成员、纪检组长张斌宣读了家庭助廉倡议书，参会家属代表现场签订了家庭助廉承诺书。

座谈会上，市农信办党组成员、纪检组长方旭辉对与会家属长期以来对农信社工作的支持表示衷心感谢，并通过参会人员向全市农信社